

Д. С. ЛИХАЧЕВ

Некоторые вопросы идеологии феодалов в литературе XI—XIII веков

Идеология феодалов XI—XIII веков в литературе изучена мало. Между тем, она представляет существенный интерес, помогая уяснить основные историко-литературные явления раннего и развитого феодализма первого этапа феодальной раздробленности (до татаро-монгольского нашествия). Феодализм этого периода представлял собою относительно прогрессивное явление, давая выход для развития производительных сил и борясь с остатками старого, отживающего общинно-патриархального строя.

Феодальная идеология обосновывает право собственности феодалов на землю и исходит из представления об этой собственности: 1) она защищает сословность владения землей и право „наделять“ этой землей крестьян; 2) классовые представления о земельной собственности сказываются в ее идеях защиты Русской земли; 3) она обосновывает единство всего феодального класса и братство князей как верховных собственников всей Русской земли в целом.

Предлагаемые ниже вниманию читателей три раздела посвящены именно этим трем темам идеологии феодалов.

К. Маркс и Ф. Энгельс в „Немецкой идеологии“ говорят о „иерархической структуре земельной собственности“ при феодализме.¹ При этой иерархической структуре земельной собственности вся земля в основном принадлежала классу землевладельцев-эксплуататоров, но крестьянам предоставлялись участки, которые они обрабатывали и к которым они были прикреплены. Феодальная собственность на землю была сословной — только феодалы имели право владеть землей. Как сословная собственность она ограничена, и в этом ее отличие от буржуазной собственности. При всем том эта феодальная форма собственности на землю представляет дальнейший шаг вперед в развитии собственности на землю сравнительно с коллективной общинно-патриархальной формой, давая выход для развития производительных сил, для индивидуальной инициативы. Историки отмечают несколько форм перехода от общинного землевладения к более высокому, феодальному. Прежде всего постепенно разлагалась сама община. Закон всех антагонистических обществ заключается в том, что „распределение собственности делается в нем все более неравномерным, противоположность между богатством и бедностью становится все резче, и собственность все

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Немецкая идеология. Сочинения, т. IV, Партиздат, 1937, стр. 14.